

С ДНЕМ ВЕСНЫ И ТРУДА! С ДНЕМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

30 апреля 2019 г.

№20 (521)

Менеджер



190103, Санкт-Петербург
Лермонтовский пр., д. 44

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ТЕХНОЛОГИЙ
УПРАВЛЕНИЯ И ЭКОНОМИКИ

Издается
с 1996 г.



СЛОВО РЕКТОРА



Мария Тимофеевна Шальнёва (Ненахова), ефрейтор 87-го отдельного дорожно-эксплуатационного батальона, регулирует движение военной техники недалеко от рейхстага в Берлине, май 1945 г.

Уважаемые коллеги, дорогие студенты и аспиранты!

Впереди майские праздники: День Международной солидарности трудящихся, ставший символом мирной борьбы за гражданские права и День Победы советского народа в Великой Отечественной войне – день величайшей воинской доблести и славы России. Сочетание этих дат – повод поговорить с читателями о воспитании гражданственности и патриотизма у молодого поколения.

Сегодня уже никого не надо убеждать в том, что для современного студента мало быть успешным в учёбе и перспективным в науке. Профессиональные знания и умения молодой человек должен ещё и применить с пользой для общества, для страны, в которой он родился и вырос. То есть перед нами стоит не только задача обучить профессионала, но и по возможности помочь ему стать достойным гражданином.

В СПбУТиЭ всегда понимали важную роль гражданско-патриотического воспитания и работали в этом направлении. Организация этого важнейшего образовательно-воспитательного процесса – главная тема праздничного номера.

Наш долг – сохранить и защитить память о нашей истории и сформировать у молодых достойную гражданскую позицию, научить бороться за свои права и достойно выполнять свои обязанности.

Поздравляю Вас с Днем весны и труда и с Днем Великой Победы!

Здоровья вам, счастья и мирного неба. С праздником!

Ректор СПбУТиЭ, д.э.н., доцент, Олег Григорьевич Смешко

ГОСТЬ НОМЕРА

ЕСЛИ ЧЕЛОВЕК СТРЕМИТСЯ СОХРАНИТЬ ПРОШЛОЕ И УЛУЧШИТЬ НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ, ОН – ПАТРИОТ

Своим мнением о том, что такое патриотизм, и насколько важно военно-патриотическое воспитание молодежи для развития общества и страны, с нашими читателями делится руководитель Общероссийской общественной молодежной патриотической организации РСВА (Российского Союза ветеранов Афганистана) «НАСЛЕДИЕ» Виталий Шереметьев

— Виталий Сергеевич, чем было продиктовано решение о создании Общероссийской общественной молодежной патриотической организации «НАСЛЕДИЕ»? — Этот шаг был продиктован стремлением к воспитанию молодежи на основе принципов патриотизма, на основе исторически сложившихся традиций. «НАСЛЕДИЕ» является преемником деятельности Российского Союза ветеранов Афганистана. Самым молодым воинам-интернационалистам уже по 50 лет, и им становится сложнее принимать активное участие в общественной деятельности.

Наши «наследники» активно участвуют во всех мероприятиях, проводимых РСВА не только на территории нашей страны, но и за ее пределами. Работая плечом к плечу с участниками боевых действий, «наследники» перенимают их жизненный опыт, узнают интересные факты из уст очевидцев и непосредственных участников Афганской войны 1979-1989 гг., а воины-интернационалисты благодаря молодежи приобщаются к современным тенденциям, узнают о новых методиках работы, применяют современные технологии. Обмен опытом

между старшим и молодым поколением – это основа нашей деятельности. — Что лежит в основе определения патриотизма и насколько важно военно-патриотическое воспитание молодежи для развития общества и страны? — Патриотизм – это любовь и уважение к своей Родине, семье, знанию традиций, истории... Если человек любит свою страну и свое окружение, стремится сделать все, что в его силах, чтобы сохранить прошлое и улучшить настоящее и будущее, то он – патриот. Продолжение на стр. 6



Виталий Сергеевич Шереметьев

«ПОДГОТОВКА БУДУЩИХ ЛИДЕРОВ НЕВОЗМОЖНА БЕЗ ФОРМИРОВАНИЯ ПАТРИОТИЗМА И ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ»

Считает помощник проректора по воспитательной работе Марина Михайловна Дищенко



Марина Михайловна Дищенко

— Вопросы гражданско-патриотического воспитания долгое время относили к компетенции средней школы. Однако эффективная подготовка современных лидеров в сферах экономики, менеджмента, государственного муниципального управления и других, невозможна без развития гражданских ориентиров и воспитания исторической памяти. Как эта часть образовательной программы будущих управленцев организована у нас в университете?

— В любой стране молодежь составляет наиболее активную и творческую социальную группу. У нашего общества существует особенно высокая потребность в личностях, готовых к сознательному служению Родине. Патриотизм – важная составляющая российской культуры, и недооценка его связующей роли в условиях трансформации общества может иметь негативные последствия. Во многом именно ценность патриотизма и гражданственности определяет специфику нашего национального характера, менталитета, политической культуры. В СПбГУТИЭ это хорошо понимают. Мы традиционно много делаем для воспитания из наших студентов настоящих граждан.

В вузе ежегодно проходят мероприятия, посвященные Дню Победы в Великой Отечественной войне, Дню памяти и скорби 22 июня, годовщинам прорыва и полного снятия Блокады Ленинграда: поздравление ветеранов, концерты в актовом зале университета и в УГК «Пушкинский»; участие в общегородских церемониях празднования годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне, совместно с Молодежным советом Адмиралтейского района – в возложении цветов на Пискаревском кладбище. В прошлом году студенты Колледжа подготовили литературно-позитивный вечер «День Победы – мы помним, пока мы живы», проходят уроки памяти. Студенты университета ежегодно принимают участие в торжественном

митинге «Мужеству ленинградцев, отстоявших наш город» в сквере Блокадников, в торжественно-траурном митинге в поселке Шушары, волонтеры университета помогают в организации и проведении торжественного мероприятия «Свеча памяти в Рекорде». Мы внимательно относимся и к истории и культуре Санкт-Петербурга: студенты участвуют в мероприятиях, посвященных Дню основания города, знакомятся с его историей, возлагают цветы к памятнику Петру Первому на Сенатской площади. В течение года университет организует походы в театры и экскурсии по Санкт-Петербургу. В 2018-м студенты побывали на экскурсиях в Пушкине, Павловске, Кронштадте.

— Многие говорят, что современной молодежи не свойствен патриотизм, молодые люди устали от «славы предков» и все чаще ощущают себя жителями мира. Так ли это и почему?

— Выявление проблем и обобщение положительного опыта в этом направлении является важной задачей. От того, насколько активна молодежь, и того, на что направлена эта активность, зависит



У Монумента героическим защитникам Ленинграда на площади Победы

рый проводит Институт международных программ. Представители Казахстана знакомят с историей и традициями страны на торжественном мероприятии, посвященном Дню независимости Республики Казахстан.

Конечно, всем интересно творчески развиваться. Многие хотят петь в хоре и вокальной студии, заниматься в вокально-инструментальном ансамбле, в студии современного танца, стать членом команды КВН, Клуба интеллектуального досуга, — мы стараемся дать возможность самореализации всем и гордимся, что наши творческие коллективы уже не первый год участвуют и побеждают в городских мероприятиях.

Так, на открытом Фестивале молодых исполнителей патриотической песни «НЕВА-



Отмечаем День независимости Республики Казахстан

ДЕСАНТ» ребята не только стали обладателями специального приза жюри в номинации «Вокальный ансамбль», но и получили «Приз зрительских симпатий» от главы Муниципального образования Сенного округа Натальи Астаховой.

Второй год подряд студенты университета участвуют в ежегодной фотовыставке «Петербург – в мире, мир – в Петербурге».

Студенческий вокальный коллектив «Калейдоскоп» представил университет на IX международном фестивале «Мы разные, но мы вместе».

Ежегодно проходит творческий фестиваль «Студенческий калейдоскоп», направленный на раскрытие способностей талантливой молодежи, конкурс «Мисс и Мистер СПбГУТИЭ», регулярно проводятся вечера поэзии в литературном

клубе, где все желающие могут прочитать и обсудить свои авторские или любимые произведения разных жанров.

— Как готовятся мероприятия такой тематики?

— К организации привлекается максимальное количество заинтересованных представителей студенческой среды. Это создает условия для самообразования молодежи, подготовки и реализации общественных проектов, а мероприятия получаются нестандартными и интересными. При этом у ребят формируются социально-личностные и профессиональные компетенции, активная жизненная позиция, идет интеллектуальное, культурное и нравственное развитие, появляется чувство ответственности за порученное дело. Мы понимаем, что все

это является обязательным условием подготовки будущих лидеров.

— В вузе уделяют внимание волонтерству. Оно популярно у молодых? В каких акциях участвуют наши ребята?

— Добровольческая деятельность позволяет расширить область самореализации и социализации и предоставляет широкие возможности выбора индивидуального образовательного пути, а также помогает ребятам приобщиться к духовным ценностям, традициям своего народа, к его истории, — создает оптимальные условия воспитания патриотического сознания.

Наши волонтеры не только помогают на внутриуниверситетских мероприятиях, они участвуют в городских, всероссийских и международных событиях: VI Международном арктическом правовом форуме, Чемпионате мира по футболу FIFA-2018, Фестивале «Билет в будущее – ЭкспоФорум-Интернэшнл», Санкт-Петербургском международном Форуме Труда, Международном форуме «Экология большого города», Петербургском международном экономическом форуме, Форуме Infostart Event 2018 Education-XVIII, Дне донорства и традиционных субботниках в парке «Екатерингоф» в рамках Дня благоустройства города и многим другим.

Можно с уверенностью сказать, что мы создаем условия для формирования целостной системы поддержки студентов, обладающих лидерскими навыками, инициативной и талантливой молодежи, при этом обязательно учитывая пожелания ребят.



Цветы основателю города

общественное развитие страны. История России свидетельствует, что в периоды, когда удавалось сплотить и организовать молодое поколение, общество и государство заметно продвигались вперед в решении социально-экономических, политических, геополитических и других проблем.

— С какими идеями приходят студенты к Вам, в Студенческий совет чаще, что им более интересно?

Студенческий коллектив университета многонационален, у нас широкая география: от Казахстана и Узбекистана до Вьетнама и Зимбабве. Поэтому очень популярны мероприятия, знакомящие с культурой разных народов: «Масленица по-студенчески», весенний праздник «Навруз», День национальностей, кото-



На Фестивале молодых исполнителей патриотической песни НЕВА-ДЕСАНТ

Ежегодно проходит творческий фестиваль «Студенческий калейдоскоп», направленный на раскрытие способностей талантливой молодежи, конкурс «Мисс и Мистер СПбГУТИЭ», регулярно проводятся вечера поэзии в литературном



Студенты были волонтерами на ПМЭФ – 2018



Выступление вокального ансамбля перед 9 мая

МНЕ КАЖЕТСЯ ПОРОЮ, ЧТО СОЛДАТЫ, С КРОВАВЫХ НЕ ПРИШЕДШИЕ ПОЛЕЙ, НЕ В ЗЕМЛЮ ЭТУ ПОЛЕГЛИ КОГДА-ТО, А ПРЕВРАТИЛИСЬ В БЕЛЫХ ЖУРАВЛЕЙ...

Борис Михайлович Корнильцев,

дедушка Татьяны Саньковой, заместителя начальника Управления рекламы и информационного продвижения, прадедушка Веры Саньковой



Борис Корнильцев

Вера Санькова:

«Война — это самое страшное, что есть на свете! Мы живем в мирное время, и нам сложно понять, что происходило тогда. Великая Отечественная война, которая длилась не один год, оставила огромный след не только в истории, но и в жизни каждого человека того времени. Военные истории есть в каждой семье, и о них не забывают.

В моей семье тоже есть такие истории. Из пяти мужчин, которые ушли на фронт, вернулся только один — мой прадедушка, Борис Михайлович Корнильцев. Два его брата — Алексей и Василий Корнильцевы, и оба брата моей прабабушки — Евгений и Александр Шондины погибли или пропали без вести на этой войне.

О войне я знаю в основном из рассказов моего дедушки, Олега Корнильцева. Дедушка был маленьким, когда началась война, ему было 7 лет, из-за своего возраста он не всегда осознавал и понимал весь ужас происходящего. Его воспоминания о первой бомбежке: в тот день были тучи, и собирался дождь, они с друзьями решили спрятаться на сеновале. Там было хорошо и уютно. А когда выглянуло солнце, вдалеке все еще



Алексей Корнильцев

громыхал гром. Вернувшись домой, они узнали, что это был вовсе не гром, а на подходе к поселку бомбили воинский состав. Они очень расстроились из-за того, что пропустили такое важное событие. Удивительно, в моем представлении первое столкновение с войной должно быть потрясением, а дедушка с друзьями даже не поняли, что произошло. Еще я помню, дедушка рассказывал, как на третьей неделе войны деда Боря приехал домой, и это было чудо! Перед самым началом войны моего прадедушку отправили на военные учения. Там он повредил позвоночник и попал в госпиталь. Как-то ночью по тревоге все стали

грузиться в эшелоны, госпиталь — тоже. Больных оставили в городе, а позже тех, кто ходил, отправили долечиваться по домам. Дедушка и его мама были счастливы, когда его отец неожиданно приехал. Это было настоящей удачей для моего прадеда, потому что если бы он поехал на фронт в начале войны, то он, скорее всего, погиб бы.

Еще одно воспоминание: однажды ночью дедушку разбудила мама и начала поспешно одевать. За окном была стрельба и гул самолетов. Дверь была приоткрыта, а за ней слышны выстрелы. Когда пулемёт перестал стрелять, они выбежали на улицу. Было очень темно, трудно было что-либо разглядеть. В лесу, куда они бежали, рвануло, и дедушку его мама толкнула в канаву, а сама упала



Василий Корнильцев

сверху. Потом они опять побежали. В убежище дедушка понял, что деды Бори не было, оказалось, что он проводил их, а сам вернулся, стоял под школой с ополченцами и отстреливался. Дедушка говорил, что ему не было страшно, и меня это очень удивило: если бы я была на его месте, то очень сильно испугалась. Но мне кажется, что он не боялся не потому, что был очень смелым, а будучи маленьким, не понимал, насколько это было серьезно.

О войне мне также говорила мама — в детстве она часто расспрашивала деда Боря про войну. Мне она рассказывала, как однажды он был в разведке, и они с товарищами прятались в колодце, а сверху лежала убитая лошадь. Получилось так, что их нашли деревенские мальчишки. Разведчики не могли их отпустить, потому что дети могли рассказать о них в деревне, и им пришлось задабривать их сахаром и развлекать разными играми. Они всю ночь их держали, и только потом отпустили. Как и мой дедушка, эти дети не понимали, в какой

ситуации они находились. Не понимали, что для них и для разведчиков это было смертельно опасно.

Одно из воспоминания меня очень сильно поразило, когда услышала эту историю, я плакала. Деда Боря был помощником командира взвода, и так как он был физиком, он служил связистом. Однажды во время боя он находился в блиндаже, и к нему прибежал военный, младше по званию. Солдату нужно было передать поручение, и он хотел немного отдохнуть. Солдат снял сапоги и начал разматывать портянки, его ноги были стертые в кровь. Прадедушка пожалел его, сказал, что сам передаст поручение, а солдат пусть отдохнет. Как только он вышел из землянки и отбежал на небольшое расстояние, произошло прямое попадание в блиндаж... Услышав эту историю, я была одновременно рада и опечалена. Радовалась из-за того, что мой прадедушка вышел из землянки, а грустно мне было потому, что тот солдат остался



Александр Шондин

там, и мне было его очень жаль. Мама ещё рассказала, что когда деда Боря смотрел фильмы про войну, он всегда плакал.

Для меня война — история моей семьи. Нашей семье повезло: прадедушка вернулся живым, и ему было куда вернуться. Не так много он рассказывал о военном времени, я думаю, это потому, что об этом больно и страшно вспоминать. Но об этом нужно помнить».



Евгений Шондин

Алексей Демьянович Бритов,

прадедушка Христины Туевой, студентки 3 курса Института международных программ

Алексей Демьянович Бритов, 1892 года рождения. Награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, орденом Отечественной войны II степени, медалью «За боевые заслуги». Звание: ефрейтор. В РККА с 11.1942



Слева направо: Иван Алексеевич Бритов, Алексей Демьянович Бритов, Карл Алексеевич Бритов, Аля Алексеевна Бритова

года Место призыва: Талды-Курганский РВК, Казахская ССР, Алма-Атинская обл., Талды-Курганский р-н.

«Подвиг: Бритов работает в эвакуационном пункте с августа 1943 года. И, несмотря на свой возраст, отдает все свои силы для лучшего обслуживания раненых. Товарищ Бритов наряду со своей основной работой санитаря занимается изготовлением посуды, печей и т.д., и этим дает возможность эвакуационнику обеспечить нормальные материально-бытовые условия для раненых. Товарищу Бритову неоднократно объявлялись благодарности командиров части за его трудолюбие, добросовестность, высокую дисциплинированность и постоянную заботу о раненых. Достоин правительственной награды: Ордена Отечественной войны 2-ой степени».

Христина Туева:

«Это вырезка с сайта «Подвиг народа». Алексей Демьянович Бритов — мой прадед по маминной линии, и моя родная бабушка Аля часто рассказывает мне о своем отце, о том, как он был немногословен... Он прошел 3 войны: Первую мировую войну (1914-1918), Гражданскую войну (1917-1922) и Великую Отечественную (1941-1945). Действительно, что можно было бы говорить после того ужаса, что преследовал его и многих других на протяжении стольких лет... Когда пробушь рассказать про своих Героев — именно так, с большой буквы, и их подвиги, невольно накапываются слезы, и хочется только надеяться, что этот ужас больше не повторится.

Самое страшное, что может случиться в жизни — это осознание того, что больше нет возможности поговорить с нашими дедушками и бабушками, увидеть их. Все в этой жизни можно поменять, но, к сожалению, невозможно отменить смерть. Это единственное, что неподвластно человеку. А осознать то, что их больше нет — невозможно.

Данной статьей я бы хотела напомнить о том, как часто мы не ценим тех, кто рядом с нами. Не ценим время, которое растрачиваем на мелочи, не благодарим за каждый прожитый день в мире и не встречаем восход солнца с улыбкой. Я всю жизнь буду помнить своих дедушек и бабушек, расскажу о них своим

детям и внукам! И сейчас мы можем сделать вклад в память о Великой Победе, рассказав об этом тем, кто не знает, тем, кто только еще родится. Рассказав с такой гордостью, чтобы никто не смог забыть, какой ценой нам далась эта жизнь и Победа! И чтобы никому в будущем не захотелось повторить эту страшную войну».

Гарольд Вильгельмович Вишневский,

двоюродный дедушка Юлии Матковой, старшего специалиста деканата Института экономики, менеджмента и информационных технологий

Юлия Маткова:

«К счастью, многие простые мальчишки, ушедшие на фронт, пройдя всю Великую Отечественную войну, вернулись живыми. Но очень много тех, которые только начинали свою взрослую жизнь, погибли на полях сражений в самый кровопролитный первый год войны. Одним из таких был мой двоюродный дедушка — Гарольд Вильгельмович Вишневский.

Перед самым началом войны он был обычным хулиганистым паренком с непослушным вихром на макушке. Учил своих младших сестреночек быть отважными, честными и добрыми. Сразу после 10 класса пошел работать на завод им. Лихачева — помочь маме, которая поднимала троих детей одна, так как отца репрессировали в 34 году как «врага народа», и эта женщина осталась без родных и близких. А в самом начале войны Гарольд Вильгельмович отправился добровольцем на фронт, вместе с остальными такими же молодыми мальчишками, которые еще не успели стать по настоящему взрослыми. Бабушка вспоминает: от него пришла весточка со словами «береги Эдю» (мою бабушку) и просьбой связать и выслать варежки с двумя пальцами, ведь так удобнее стрелять из винтовки по врагам.

Его жизнь оборвалась в тот самый первый год войны на полях сражений под Москвой, где погибло много таких же молодых ребят, которые также уходили защищать Родину».



Гарольд Вишневский (справа) с братьями

СКРОМНЫЕ ТРУЖЕНИКИ ВОЙНЫ



Федор Андриянович Кузьмин,
Андриян Семенович Кузьмин,

дядя и дедушка заведующего кафедрой «Гражданское право и процесс» Андрея Кузьмина

Андрей Кузьмин:

«Великая Победа советского народа в Великой Отечественной войне была уделом не только полководческого таланта, стратегического расчета, личных героических поступков. Эту Победу ковали миллионы простых советских людей. Людей, которые никогда ничего не требовали за свой вклад в дело Великой Победы. Людей, которым достаточно было любви родных, признательности друзей, уважения со стороны государства. Людей, которые своей жизнью доказали, что Родина – это не просто слово. Родина – в сердце каждого воина. Воина, который не считается с лишениями и тяготами военной службы, не скрывается за спинами других, не ждёт пощады от ненавистного врага. Воина, который идёт в бой не ради славы. Слава – это потом. После Победы. Если будем живы...»

И в числе этих миллионов воинов, плечом к плечу вставших на защиту Великой Родины, были и мои близкие люди. Люди, которых можно назвать очень просто – скромные труженики войны. Люди, некоторых из которых я никогда не видел. Да что я – моя мама никогда не видела своего отца – моего деда Ивана Константиновича Кузнецова. Он был призван в армию и ушел на фронт рядовым красноармейцем весной 1942 года. 6 июня была получена похоронка, а 19 августа родилась моя мама. Мой родной дядя Фёдор Андриянович Кузьмин был призван восемнадцатилетним в 1943 году, а после обучения в Казани в 48 учебном стрелковом полку автоматчиков, получив звание младшего сержанта, был направлен на фронт в составе 259 полка 944 стрелковой дивизии 3-го Украинского фронта. Он погиб, участвуя в своем втором бою, близ села Пуркари, на границе современных Молдовы и Украины, в апреле 1944 года. И только со своим вторым дедом – Андрияном Семеновичем Кузьминым мне довелось разговаривать, лично расспрашивать его о войне. К моему большому сожалению, беседы эти были недолгими – только во время тех двух-трех недель родительского отпуска в деревне, где больше меня интересовали не разговоры, а природа, свобода и чувство самостоятельности. А если представить,

что именно могло интересовать о войне 10-летнего мальчишку, то мои нынешние вопросу своему деду, ушедшему из жизни почти 40 лет назад, я тогда, конечно же, не задал... И только благодаря моему отцу я узнал, что мой дед в 1941 году был призван на фронт, где в составе пехотного полка освобождал Польшу, был неоднократно ранен, награжден орденом Славы и медалями. Военская часть, в которой служил дед в последний год войны, занималась восстановлением железнодорожных путей, разрушенных немецкой армией при отступлении. А возвратившись с фронта, перед демобилизацией участвовал в строительстве Кругобайкальской железной дороги. Демобилизовавшись, продолжил мирную колхозную крестьянскую работу в селе Шимбилик Красночихойского района Читинской области, где работал без единого отпуска до последних дней жизни. И сейчас, воспринимая исторические события с высоты прожитых лет, понимая не только внешний лоск Победы, но и смысл жизни многих участников тех событий, мне хотелось бы, чтобы мы, признавая важность полководческого таланта без сомнения выдающихся военачальников, не забывали, что без простых солдат наша страна никогда не смогла бы выстоять и победить в той Великой Отечественной войне. И беспримерный подвиг советского народа – это, главным образом, их заслуга. Их – скромных тружеников войны. Вечная вам слава! Вечная вам память! Спасибо вам за ваш ратный труд!».



Георгий Васильевич Кукош (1902-1992),
прадед Анны Хромовой,
старшего преподавателя кафедры «Международные финансы и бухгалтерский учет»

Анна Хромова:

«Бабушке был всего год, когда началась война, поэтому ей запомнились только отдельные эпизоды: как жили немецкие солдаты в их доме и сожгли все деревья, как прятали от солдат старшую сестру в коровнике, как отец, вернувшись с фронта, медленно наматывал портянку. Но одна история больше всего запомнилась. Георгий Васильевич служил минером. Однажды при выполнении боевого задания у его товарища взорвалась мина, их тела присыпало землёй, и оба оказались в морге. Уже в морге проходил врач, называя фамилии, и с фразой «хоронить!» случайно зацепил рукой ногу моего прадеда. А тот как-то закричит: «К черту хоронить!». Так и ожил!».

Федор Иванович Лялин,
прадедущка Александры Дудиной,
студентки 1 курса, направление «Гостиничное дело»

За боевые заслуги Фёдор Иванович Лялин награжден двумя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, медалями «Отечественной войны I степени», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией».

Александра Дудина:

Александра Дудина: «Мой прадедущка, Фёдор Иванович Лялин, родился в 1922 году в деревне Шлемаки, Гребенский сельсовет Зуевского района, в семье

крестьянина. В 18 лет был призван, зачислен в 1-ю маневренную воздушно-десантную бригаду (МВДБ), сформированную в Зуевском райвоенкомате в октябре 1941 года в количестве 4000 человек. Обучение полков происходило в Зуевке: было 2 самолёта для вылетов и прыжков. В декабре 1941 года отправили всю бригаду под Москву в Ногинск. Там в боевой обстановке отработали прыжки. Затем десантников из армейского обмундирования переодели в форму лётчиков и перебросили в Выползово Калининской области. Обстановка была создана как в тылу врага. И в январе 1942 года десантников перевезли на границу Северо-Западного фронта, к Старой Руссе. Увели из Зуевки бойцов в телячьем вагоне.

С 3 января по 28 апреля 1942 года бригада десантников действовала в тылу врага. Прадед остался жив, даже не был ранен. После 28 апреля 1942 года вывели сохранившихся бойцов на станцию Зайцы и перевезли обратно в Выползово, а от туда вывели в Лосиноостровск под Москву, где Федор Иванович попал во вновь сформированный 374 стрелковый полк 75 гвардейской дивизии, которая направлялась на Северный Кавказ.



Прошёл с боями через Нальчик, Гагры, Новороссийск, Воронеж, Харьков. Под Кривым Рогом форсировал Днепр. В 1943 году ранило в щёку, после чего остался шрам на всю жизнь, прадеда контузило. Шесть месяцев он лечился в госпиталях. Вылечился и снова в бой: Латвия, Литва, форсировал реку Одер. Закончил войну на Балтике. Был смелым бойцом, воевал честно, не прятался за чужие спины. Один раз отбил 11 атак наступающих немцев. Помню, горжусь!».



Медали «Отечественной войны I степени», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией» Федора Лялина



Александр Петрович Быстров,
Елизавета Тимофеевна Быстрова,

дедушка и бабушка Натальи Гатиной,
специалист очной формы обучения
деканата Юридического института

Наталья Гатина:

«Моя бабушка, Елизавета Тимофеевна Быстрова, до замужества – Смирнова, в 18 лет пошла на курсы, чтобы потом работать в типографии. Когда началась война, в 1941 году совсем молодая девушка была принята наборщицей в полковую типографию армейской газеты «Вперед, за Родину!». Типография передвига-

лась вместе с фронтом, Елизавета Тимофеевна вместе с ней – от Новосокольников до Риги и далее. Армейская жизнь для нее закончилась после Победы – в августе 1945.

Дедушка, Александр Петрович Быстров, родом из деревни, в военное время там было голодно. Дед отправился на фронт в 17 лет, служил огнеметчиком с 1943 по 1946. Воевал на Карельском и 2-ом Белорусском фронтах, а затем участвовал в боях на Дальнем Востоке. За проявленное мужество получил благодарность от Верховного главнокомандующего И.В. Сталина, приказом Президиума Верховного Совета СССР от 30 сентября 1945 года за освобождение Манчжурии от японского милитаризма награжден медалью «За победу над Японией».



Александр Быстров



Медали «Отечественной войны I степени», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией» Федора Лялина



Андриян Кузьмин

«ШЛИ НА ЗАПАД С ВОСТОКА СОЛДАТЫ. СКОЛЬКО ЗИМ УЖ ПРОШЛО, СКОЛЬКО ЛЕТ... В ПРОШЛОМ ВЕКЕ, ТОЧНЕЙ – В СОРОК ПЯТОМ, ПОЯВИЛАСЬ ПОБЕДА НА СВЕТ»

С каждым годом тот самый радостный для всего советского народа день все больше отдаляется от нас, но мы все также помним о подвиге, который совершил наш народ, о том, какой дорогой ценой досталась нашим отцам, дедам и прадедам эта победа.

Преподаватели, сотрудники, студенты и аспиранты Санкт-Петербургского университета технологий управления и экономики, его региональных институтов и филиалов вместе со всеми россиянами готовятся отпраздновать годовщину Великой Победы. В эти весенние дни традиционно пройдут торжественные собрания, встречи с ветеранами, военно-патриотические вечера, концерты.



Ветераны Великой Отечественной в зале университета

В университете в преддверии праздника состоится торжественное собрание, посвященное 9 мая. На праздничном концерте, подготовленном студенческим активом, самыми главными гостями будут приглашенные ветераны и преподаватели вуза – дети военных лет. Встреча с ветеранами по традиции состоится и в УГК «Пушкинский». Наши студенты в каждую

военной войне, отдавших свою жизнь за светлое будущее грядущих поколений, стремятся передать эту память не только студентам, но и более младшему поколению. Конкурс детских рисунков «Пусть всегда будет солнце!» впервые прошел в прошлом году. Он проводился с целью повышения интереса детей разных возрастов к истории своей страны, сохра-



Победительницей прошлого года конкурса «Пусть всегда будет солнце!» в младшей группе стала Вероника Аверина

годовщину неизменно возлагают цветы к воинским захоронениям и памятникам, присоединяются к акциям «Георгиевская ленточка» и «Бессмертный полк». Творческая выставка «Мы помним, мы гордимся» открылась в холле рядом с деканатом Института гуманитарных и социальных наук. На ней представлены фотографии, сделанные студентами института. В Санкт-Петербургском университете технологий управления и экономики накануне праздника будут подводиться итоги конкурса детского рисунка, посвященного празднованию Дня Победы. В конкурсе «Пусть всегда будет солнце!» участвовали дети сотрудников и преподавателей университета.

В вузе не просто свято чтят память отцов и дедов, победивших в Великой Отечест-

венная памяти о героических и трагических событиях Великой Отечественной, формирования уважительного отношения к ветеранам. По многочисленным просьбам самих участников и их родителей было решено проводить конкурс ежегодно. В этом году в конкурсе также участвовали дети в возрасте до 14 лет. Компетентное жюри оценивало оригинальность сюжета и художественное мастерство юных авторов. Рисунки размещены на специальной выставке в актовом зале, где любой желающий может полюбоваться творчеством юных художников.

Студенты **Калининградского института экономики** каждый год накануне 9 мая приходят в Дом ветеранов и высаживают перед ним живые цветы на клумбу в виде



Высадка цветов у Дома ветеранов в Калининграде



Тёркинский привал в Барнауле

георгиевской ленточки. Ветераны приглашаются на теплую встречу в институт – передать память о Великой Отечественной от поколения к поколению. В этом году студенты из Калининграда в конце мая присоединятся к раскопкам, которые проводятся в области. Сколько бы лет ни прошло, каждый погибший воин должен быть найден и захоронен с почестями.

В **Алтайском институте экономики** мероприятия, посвященные празднованию Дня Победы, начались задолго до самого праздника. Студенты-волонтеры 20 апреля приняли участие в краевом историко-познавательном патриотическом квесте «Дорогами Бессмертного полка. Культура и война», 22 апреля в волонтерской акции «Я помню. Я горжусь» – открытой выставки, посвященной родственникам – участникам Великой Отечественной войны.

Еще одна запланированная встреча – с ветеранами боевых действий локальных войн на тему «Война – это...». А война – это горе. К сожалению, оно постучалось в дом к жительницам Барнаула. Студенты продолжают заботиться о матерях, чьи сыновья погибли при исполнении

в возлагают цветы к Вечному огню в Парке Победы и принимают участие в торжественном митинге. Торжественный митинг и возложение цветов состоится также в День Победы у Красноярского городского дворца культуры.

В Красноярске, как и во многих городах России и даже зарубежья, пройдет акция «Бессмертный полк». Студенты воль-

Смоленска состоится Парад войск Смоленского территориального гарнизона. После завершения парада Победы по центральным улицам Смоленска пройдет колонна «Бессмертного полка». Студенты и преподаватели **Смоленского института экономики** с фотографиями своих близких и родственников, защищавших нашу Родину, пройдут памятным маршем в колонне.

Студенты также примут участие в акции в качестве волонтеров, в зависимости от своих личных качеств, навыков и предпочтений они будут работать в службе поддержки, с трибунами, на пресс-подходе, создавать живую цепь, станут фотоволонтерами. В масштабной акции примут участие ветераны, руководство области и множество смоленских семей с детьми. Отметим, что студент 3 курса Смоленского института экономики Санкт-Петербургского университета технологий управления и экономики Виталий Симаков является кандидатом в волонтерский корпус «Бессмертного Полка – 2019» в городе Москва.

В преддверии Великого праздника Дня Победы над фашистскими захватчиками,



После митинга в Красноярске



Минута молчания в память о погибших на концерте в Красноярском институте экономики

служебного долга в Афганистане и Чечне, накануне праздника они обязательно навестят своих подопечных.

Всероссийская акция «Георгиевская ленточка» проходит в каждом городе, студенты Алтайского института экономики к ней, конечно, присоединились. В институте она прошла 26 апреля, в тот же день, что и праздничный концерт, посвященный Дню Победы.

Уже не первый год студенты Алтайского института экономики принимают участие в открытом военно-спортивном конкурсе «Тёркинский привал». Конкурс организован администрацией Железнодорожного района города Барнаул с целью развития гражданско-патриотической позиции и социально-значимых ценностей у молодежи. Военно-спортивная эстафета обычно состоит из нескольких этапов: «Обстрел», «Болото», «Зона опасного поражения», «Снайперы», «Взятие Рейхстага» и др. После прохождения эстафеты все желающие могут попробовать традиционную гречневую кашу из солдатской кухни и горячий чай.

Студенты и преподаватели **Красноярского института экономики** каждый год 9 мая

ются в шествие колонны, отдавая дань памяти своим дедам и прадедам, погибшим на полях Великой Отечественной. Взаимодействуя с Советом ветеранов и органами социальной защиты, студенты-волонтеры института будут в преддверии праздника оказывать ветеранам адресную помощь.

9 мая на главной площади города-героя

16 апреля, в Смоленском институте экономики состоялась встреча преподавателей и студентов с участниками народного коллектива – ансамбля «Боевые подруги». В составе коллектива женщины – бывшие малолетние узницы фашистских концлагерей в Польше и Германии, жены офицеров, воевавших в горячих точках, дети войны. Перед концертом Серафима Алексеевна Тереховская – бывший малолетний узник фашистского концлагеря в Германии рассказала о тех испытаниях, которые выпали на долю детей-узников. Коллектив представил литературно-музыкальную композицию «Дорогами Победы», в которой прозвучали песни, запечатлевшие страницы героических лет. Студенты поздравили участников коллектива с наступающим праздником и вручили им цветы.

Добрые отношения сложились между Смоленским институтом экономики и СОГБУ Геронтологическим центром «Вишенки». 23 мая студенты института выступят там с праздничным концертом перед ветеранами Великой Отечественной войны и труда. Каждая такая встреча является традиционной, сближающей поколения, и всегда приносит радость.



После концерта в Геронтологическом центре «Вишенки» в Смоленске

Начало на стр. 1

Патриотизм не сводится только к защите Родины, это более широкое понятие. Поэтому «НАСЛЕДИЕ» работает по нескольким направлениям: историческому, духовно-нравственному, культурному, образовательному, спортивному, военно-патриотическому. Мы считаем, что только комплексный подход способствует достижению основной цели нашей организации – воспитанию молодежи на основе принципов патриотизма и демократического мировоззрения.

— Современные проблемы героико-патриотического воспитания иногда рассматриваются в контексте другой проблемы – кризиса духовности. Можно ли говорить об отсутствии патриотических настроений у молодежи? Под влиянием каких факторов формируется патриотизм?

— В нашей Отчезине произошли глубокие и масштабные преобразования, экономические и политические. Социальное расслоение общества, размывание ду-

ховных ценностей, клевета на нашу историю оказали негативное воздействие на общественное сознание людей, особенно на молодое поколение. В настоящее сложное время нашему государству жизненно необходимо воспитывать патриотов, способных вывести страну из экономического и нравственного кризисов, защитить Россию от любого вмешательства извне и любых проявлений терроризма.

На формирование чувства долга и уважения к Отчезине влияют повышение уровня производственной и социальной инфраструктуры; создание условий молодым ученым и талантливым личностям для научной и творческой работы. Создание новой эффективной системы патриотического воспитания, обеспечивающей оптимальные условия развития граждан, формирующей у молодежи уважительное отношение к военной истории России, понимание патриотизма как идеи духовного единства и сотрудничества, дружбы народов, межнациональ-

ного согласия, – все это ведет в итоге к нормальному развитию общества.

— После распада СССР накопленный опыт работы по военно-патриотическому воспитанию был пересмотрен и видоизменен в соответствии с требованиями времени. Что лучшего мы взяли с того времени, и что, по-Вашему, незаслуженно забыто?

— Нашей организации, может быть, легче, чем остальным молодежным патриотическим организациям работает в настоящее время. Старшее поколение опирается на знания и опыт, приобретенный именно в советский период истории нашего государства. Поэтому традиционные виды нашей деятельности – работа школьных музеев и залов боевой славы, уроки мужества, встречи с героями, работа военно-патриотических клубов, спортивные турниры, концерты к памятным датам военной и гражданской истории Отчезины сохраняются. Конечно, сейчас есть новые формы и методы, используемые в работе с молодежью, –

иммерсивность, интерактивность и т.д., но и они базируются на основополагающих принципах, воспитывающих патриотические чувства. Мы реанимировали старый забытый конкурс рисунков на асфальте, проводимый в Советском Союзе 1 июня в День защиты детей. Мы мечтаем возродить традицию и проводить смотры знаменных групп военно-патриотических клубов. И поэтому мы работаем по созданию новых патриотических субкультур, которым необходимы визуальные символы помимо традиционных символов российской государственности.

— Как изменилась в последние годы ситуация с формированием патриотического сознания в молодежной среде, и кто должен им заниматься? Какова роль вузов в патриотическом воспитании молодежи?

— С повышением информированности, открытости современного общества, молодежь стала более социально активна, но, в то же время, есть опасения, что ею

могут воспользоваться деструктивные силы. Одна из концептуальных задач сегодня – разработка методологии и теории воспитания российского патриотизма и дружбы народов, значительное повышение роли социальных институтов воспитания, в том числе учебных заведений, семьи и т.д. Создание условий для счастья молодых – задача национального масштаба, требующая совместных усилий власти, представителей науки, культуры, педагогов – всех слоев нашего общества.

Считаю, что большую роль должны взять на себя вузы, именно с их помощью должна вовлекаться пассивная часть молодежи, именно вузы должны генерировать новые идеи и методики работы, направлять энергию молодых людей в созидательное русло. Совместная работа патриотических НКО и вузов способна породить новые позитивные субкультуры, помочь им стать значимыми участниками в деле патриотического воспитания молодежи.

СТУДЕНЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ



Бойцы СПО «Тепло» на Арифметических играх

СПАСИБО ВАМ, МАТЕРИ ГЕРОЕВ!

ПО МАТЕРИАЛАМ АЛТАЙСКОГО ИНСТИТУТА ЭКОНОМИКИ

Волонтер, как известно, – это человек, который готов добровольно потратить частичку себя и своего времени для пользы общества в целом или определенного человека. Сфера деятельности студенческого волонтерского отряда Алтайского института экономики широка. Они организуют и проводят различные добровольческие акции в институте, участвуют в мероприятиях городского, регионального и всероссийского масштаба. В прошлом году добровольцы Алтайского института экономики представили свои проекты на городском конкурсе общественного признания «Доброволец года 2018», III Краевом Молодежном форуме «Инициатива», V Конвенте лидеров студенческого самоуправления Алтая, VIII Слете добровольческих и IV Слете поисковых объединений Алтайского края, а также приняли участие в различных совещаниях по вопросам организации добровольческой (волонтерской) деятельности на территории города Барнаул.

Один из наиболее значимых проектов в сфере социального и гражданско-патриотического воспитания волонтеров Алтайского института экономики называется «Спасибо вам, матери героев!». Как правило, на День матери все мы поздравляем своих матерей, общественность уделяет внимание многодетным матерям, проводятся разные акции, празд-

нования и т.п. Но вот тех женщин, кто потерял при исполнении воинского долга своего (возможно, единственного) сына, дочь, или вдов, которые потеряли опору – своих мужей, и сами вырастили или растят детей погибших отцов, вспоминают только ведомства, и то не всех и не всегда. Но ни одна мать не сможет смириться со смертью сына. Она всю жизнь

теранов «Боевое Братство» с предложением взять под опеку матерей, чьи сыновья погибли при выполнении служебного долга в локальных конфликтах в Афганистане и Чечне, мы, конечно же, согласились. Мы захотели сделать что-то приятное и нужное этим женщинам. При их посещении у нас были двойные чувства: с одной стороны, ты навещаешь людей, даришь им подарки, поздравляешь с праздником, говоришь им приятные слова, а с другой – всё равно это грустный повод, ведь каждая из этих женщин потеряла на войне очень близкого для нее человека, и у каждой есть своя грустная история. Мы решили посещать этих женщин почаще. Благодарность от матерей погибших солдат, отдавших свою жизнь за Родину, – именно то, ради чего

«ТЕПЛО» — ДЕТЯМ!

МАТЕРИАЛ ПРЕДОСТАВЛЕН СПО

Бойцы студенческого педагогического отряда «Тепло», который создан в нашем университете, вовсю готовятся к летней смене. Они не только усердно занимаются в Школе вожатского мастерства, но и принимают участие в различных мероприятиях, на которых можно накопить опыт общения с детьми, научиться чему-то новому. 9 и 10 марта бойцы нашего отряда работали волонтерами на арифметических играх для детей.

Арифметические игры – это олимпиада по математике для школьников 1-6 классов. Это большой образовательный фестиваль, призванный заинтересовать детей арифметикой и учёбой в целом через игровую форму. В рамках события прошли олимпиада, квесты, интерактивы и научные шоу, а также лекции и мастер-классы для родителей и преподавателей. Это новый формат обучения, предполагающий эмоциональную вовлечённость детей в процесс и погружение их в максимально комфортную для учёбы обстановку. Достигается это за счёт поощрения за правильные ответы всех прошедших участников, независимо от результатов, полного отсутствия сравнения школьников друг с другом, а также уникальных правил олимпиады. Последняя позволяет детям выбирать сложность заданий, получать быструю обратную связь после каждого выполненного задания и накапливать баллы для участия в развлекательной части фестиваля.

Конечно, на таком сложном мероприятии без волонтеров не обойтись. Кто-то из бойцов СПО «Тепло» был прекрасной «ласточкой» — помогал в организации, а кому-то повезло побывать «ястребом» —

проверяющим, который два дня практически полностью провел с детьми. У каждого из них была своя команда детей, и за два дня они успели поработать с четырьмя группами детей разных возрастов. Познакомиться, настроиться на работу, проверить, как дети справляются с заданиями, успокоить и развлечь – все это входило в обязанности наших волонтеров. А потом болели за своих на награждении и радовались, когда им вручали заслуженные медали. Бойцы нашего отряда уверены, что стали лучше понимать детей, научились находить подход к ребятишкам разного возраста. Даря им свое тепло, справились на ура даже с самыми активными и трудными детьми. «С нетерпением ждём следующих игр и будем активно продолжать участвовать в них.»



Алена Харитонова с дипломом открытого конкурса молодежных добровольческих проектов



Волонтеры Алтайского института экономики в гостях у одной из матерей героев

ждёт и надеется: а вдруг произойдёт чудо, и на пороге появится ее сын...

Волонтеры Алтайского института экономики взяли под свою опеку 14 матерей, чьи сыновья погибли в Афганистане и Чечне при исполнении служебных обязанностей. Они поздравляют их с Днем матери, Новым годом, Международным женским днем и дарят социальные подарки. Следующий свой визит студенты планируют приурочить к Дню Победы. Женщины по причине своего состояния здоровья уже не могут посещать массовые торжественные мероприятия, поэтому для них очень важно проявление заботы и внимания со стороны общества и волонтеров-студентов.

Руководитель волонтерского отряда Drive Алена Харитонова: «Когда к нашему отряду обратились представители Всероссийской общественной организации ветера-

ные мероприятия и следует проводить. Важно, чтобы они знали, что ее сын погиб не зря, и мы, и Родина помним и бережем память о них. Спасибо вам, матери героев!».

Проект занял 2-ое место в открытом конкурсе молодежных добровольческих проектов «80 идей Железнодорожного» по направлению «Технологии добровольческой деятельности в сфере патриотического воспитания» на VIII Слете добровольческих объединений Алтайского края. Глава администрации Железнодорожного района Михаил Звягинцев вручил его авторам Полине Гранкиной и Алене Харитоновой диплом и памятный подарок. Данный проект реализуется совместно с региональным Советом семей погибших защитников Отчезины Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство».